

УДК 94(46):322

ИСПАНСКИЙ НАЦИОНАЛ-КАТОЛИЦИЗМ: КРАТКИЙ ОБЗОР ИДЕОЛОГИИ

Настусевич Валерия Игоревна,

Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

В статье рассматривается зародившаяся в 30-х гг. XX в. идеология национал-католицизма, оказывавшая значительное влияние на идейно-политическую жизнь Испании в период франкизма.

В Испании католицизм на протяжении многих столетий играл важную роль, являясь основополагающим фактором в истории развития страны. «Быть испанцем – значит быть католиком», – вполне традиционное утверждение характерное для первой половины XX в. Католическая Церковь является одним из самых влиятельных религиозных институтов. Однако нигде на протяжении многих веков она не стремилась так подчинить своему контролю все стороны жизни общества, как в Испании. Взаимодействие Католической Церкви с режимом Франсиско Франко представляло собой взаимовыгодный союз государственных и церковных институтов основанный на общих внутри- и внешнеполитических интересах.

Однако еще во время гражданской войны в Испании (1936–1939) Католическая Церковь подвергалась жестким гонениям со стороны республиканцев. Преследованию подвергали клир и простых верующих, разрушались храмы и монастыри. Целью антиклерикальной политики Республики в 1930-е гг. было лишение католицизма практически всех его привилегий и, как следствие, существенное уменьшение влияния церковных институтов в обществе. Это послужило причиной того, что Церковь после победы Ф. Франко над республиканцами была готова идти на уступки новому режиму, который внешне позиционировал свою политику к ней как лояльную. Церковь знала, что военные победы Франко обеспечили ей не просто выживание, но и возможность играть важнейшую роль в испанском обществе. Союз, возникший на этой основе, был назван национал-католическим [1].

После террора 1930-х гг. в среде католиков нарастала потребность в духовном сплочении на основе идей традиционализма. Национал-католицизм, который сочетал в себе религиозные мотивы наравне с патриотическими и националистическими идеями, смог утвердиться на несколько десятилетий в качестве официальной для Испании идеологии [2, с. 84]. В ней испанская нация отождествлялась с конфессиональной общностью. Единство нации и целостность государства признавались важнейшими ценностями. Один из идеологов национал-католицизма, испанский священник и философ Мануэль Гарсия Моренте писал: «Испания была, есть и будет католической. Она по своей природе идентична католицизму» [2, с. 85]. Более того, испанцы называли себя «избранными Богом» для осуществления великой миссии – христианизации мира [3, с. 561]. Данные идеи были очевидными и ожидаемыми, поскольку соответствовали многовековым традициям Католической Церкви в государстве. Символами национал-католицизма для многих верующих испанцев были «Каудильо и Святая мать церковь» [4, с. 189]. Католические ценности определяли культуру, социальную жизнь и даже политику. Нельзя было быть нейтральным в вопросах католической веры и ставить под сомнение евангелизаторскую миссию Испании в мировой истории.

Идеологи национал-католицизма использовали концепцию «Церкви Воинствующей» для идейно-политической мобилизации верующих, которые должны были быть готовы в любой момент вступить в «смертельную схватку» с врагами церкви, нации или государства [2, с. 86]. Главными врагами идеологам национал-католицизма виделись либералы и демократы, марксисты и коммунисты, масоны и евреи. Важнейшими ценностями признавались дисциплина, иерархия и вертикаль власти. Во главе иерархии стоял национальный вождь – каудильо, который был ответственен только перед «Богом и историей», но никак не перед

народом. Каудильо – вне критики и подозрений. Его решения всегда верны и совершаются на благо Родины. Образ вождя был в чем-то приравнен к образу Папы Римского. Немаловажным фактором являлась прерогатива Ф. Франко назначать и низлагать испанских епископов. Таким образом, в руках каудильо оказался мощный инструмент контроля над церковью. Следует отметить, что представители церковной иерархии присутствовали во всех важнейших государственных институтах и многих других организациях. Совместными усилиями церкви и государства Испания должна была не только стать вновь сильной после перипетий гражданской войны, но и явить миру высший образец церковно-государственных отношений [3, с. 559–560].

Таким образом, в результате развития идеологии национал-католицизма стала исчезать подлинная кафоличность церкви, поскольку испанская нация в христианском мире была поставлена выше всех остальных. Испанский католицизм диктовался в качестве образца для всех католиков. Зародившись в 1930-е гг. национал-католицизм оказал большое влияние на идейно-политическую жизнь Испании, став официальной идеологией в эпоху франкизма. При этом привычка Церкви к особому положению в государстве, ее роль нравственного цензора в обществе привела к тому, что всякая критика в ее адрес расценивалась как посягательство на устои государства.

Литература

1. Санчес, С. Испанская католическая церковь и постфранкистская демократизация / С. Санчес, Р. Ромеро // Журнальный зал НЛО [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://magazines.russ.ru/nlo/2009/100/ma45.html>. – Дата доступа: 20.12.2019.
2. Коваль, Т. Б. Уроки истории: испанский национал-католицизм / Т. Б. Коваль // Ибероамериканские тетради. Cuadernos iberoamericanos. Вып. 1. – М.: МГИМО (У) МИД РФ, 2013. – С. 82–91.
3. Коваль, Т. Б. Церковь и государство: испанский опыт / Т. Б. Коваль // Вопросы религии и религиоведения. Кн. 1 (II) – исследования. Религиоведение в России в конце XX – начале XXI в. – М., 2011. – С. 551–586.
4. Пожарская, С. П. Франсиско Франко и его время / С. П. Пожарская. – М.: Алгоритм, 2014. – 352 с.